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Проведен анализ теоретических высказываний о сущности понятия «конкурентные 
преимущества». Определено, что конкурентные преимущества в сфере производства 
потребительских товаров - это способность предприятия укреплять конкурентную позицию, 
приспособить виды деятельности выбранной стратегии, выбирать эффективную политику 
отношений к конкурентам, быстрой реакции на изменения в конкурентной среде деятельности. 
Обоснована задачи в системе управления процессом формирования конкурентных преимуществ 
аграрных предприятий. 

Ключевые слова: аграрные предприятия, рынок, конкурентные преимущества, 
конкурентоспособность, управление. 

Annotation  
Substantiated the theoretical foundations of diagnosis management forming of competitive 

advantages agrarian enterprises and the mechanism of their implementation. Conducted analysis of the 
theoretical expression concerning the essence of notion "Competitive advantage". Determined that 
competitive edge in the production of consumer goods - is the ability of the enterprise strengthen the 
competitive position, adjust types of activity with selected strategy, to elect an effective policy relations 
competitors quick reaction to changes in the competitive environment of business. Substantiated tasks in the 
management system process forming of competitive edges agrarian enterprises. 
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КЛАСТЕРНИЙ ПІДХІД ДО РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЧНОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ ДЕРЕВООБРОБНОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ 
 
Постановка проблеми. Деревообробна промисловість – специфічна галузь економіки, що, з 

одного боку, є ресурсозалежною і дуже сприйнятливою до впливу зовнішнього середовища, а з іншого 
– забезпечує хороші перспективи економічного розвитку окремих регіонів за умови ефективного 
стратегічного менеджменту і кооперації на рівні суб’єктів господарювання. Власне, поєднання 
природно-ресурсної, управлінської, інтелектуальної та виробничої складових формує стратегічний 
потенціал підприємств галузі, проблеми реалізації якого в сучасних умовах української економіки є 
достатньо актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням формування та оцінки потенціалу 
підприємств, у тому числі стратегічного, присвячені праці багатьох зарубіжних й вітчизняних науковців, 
зокрема Ансоффа І., Воронкової А. Е., Ігнатьєвої І. А., Іщук С. О., Калінеску Т. В., Краснокутської Н. С., 
Мартиненко М. М., Романовської Ю. А., Хомякова В. І. тощо. Водночас, слід зауважити, що категорія 
стратегічного потенціалу потребує актуалізації з урахуванням сучасних тенденцій розвитку світової 
економіки. Більш ретельного дослідження з метою розробки конкретних практичних рекомендацій та 
ефективного управління потребує процес реалізації стратегічного потенціалу підприємств. 

Постановка завдання. З урахуванням вищевикладеного, метою дослідження є аналіз 
сучасних підходів, зокрема, кластерного, до реалізації стратегічного потенціалу промислових 
підприємств на прикладі деревообробної промисловості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підсумовуючи наявні підходи до визначення 
стратегічного потенціалу у вітчизняній науці, його можна трактувати як узагальнюючу характеристику, 
що відображає сукупність стратегічних ресурсів та ключових компетенцій підприємства, які 
забезпечують досягнення стратегічних цілей, враховуючи при цьому зміни умов зовнішнього 
середовища та здатність адаптації до цих змін.  

Таким чином, стратегічний потенціал підприємства характеризується: 
– складом і сучасним станом системи наявних ресурсів; 
– складом потенційних ресурсів, тобто ресурсів, які підприємство може купувати або змінювати 

їх характеристики внаслідок реалізації стратегічних рішень; 
– стратегічний потенціал залежить не стільки від наявності ресурсів, скільки від методів їх 

використання, тобто компетенції як сукупності умінь і технологій; 
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– ступенем відповідності ресурсного потенціалу та ключових компетенцій стратегічним цілям 
підприємства; 

– здатністю внутрішньої системи підприємства забезпечувати стійкість до впливу зовнішнього 
середовища (адаптивність). 

Метою оцінки реалізації потенціалу підприємства вважають встановлення рівня відповідності 
реалізованого потенціалу визначеним цільовим пріоритетам функціонування та розвитку 
підприємства. Отже, об’єктом оцінки має бути реалізований потенціал підприємства, відображений у 
конкретних і вимірюваних результатах [3]. 

Реалізація стратегічного потенціалу, у свою чергу, потребує впровадження максимально 
ефективних в актуальних умовах засобів та методів.  

Варто зауважити, що характерною рисою сучасної економічної діяльності є наявність складової 
знань у кожному конкурентоспроможному продукті чи послузі, а головним чинником економічного 
зростання все частіше виступає не матеріальна, а інтелектуальна складова. Інноваційна діяльність як 
така, її технологічно результативний вектор, все, що пов’язане з нововведеннями, поступово 
завоювали місце центрального підходу до економічного розвитку в цілому. 

Характерною ознакою економіки знань є зміни в організаційному устрої промисловості. Розробка 
нових продуктів і технологій об’єктивно спонукає підприємства до пошуку інвестиційних ресурсів. 
Компанії можуть або підвищувати свою капіталізацію органічно шляхом реінвестування прибутку в 
розвиток чи через додаткову емісію акцій, або механічно, через об’єднання декількома компаніями 
власних дослідницьких, виробничих, управлінських, організаційних та збутових зусиль у випуску 
нового продукту. Ознаками цього процесу є вертикальна й горизонтальна інтеграція, розширення 
географії виробництва й збуту, підвищення спеціалізації інтегрованих компаній з передачею 
другорядних функцій іншим компаніям та зосередженням основної уваги материнської компанії на 
розробках нових технологій і продуктів.  

Варто зауважити, що для великого бізнесу характерною є вертикальна інтеграція. Її організаційно-
правове оформлення здійснюється шляхом злиття і поглинання з утворенням надпотужних 
транснаціональних компаній, стратегічних альянсів і партнерств між ними. Горизонтальна інтеграція 
характерна для малого та середнього бізнесу. Саме вона на практиці оформлюється у вигляді 
регіональних, промислових, інноваційних та інших видів кластерів [7, с. 134-135]. 

Роль кластерної концепції у світовому економічному розвитку постійно зростає, що 
підтверджують успіхи країн із різними політичними та соціально-економічними системами, де саме 
кластери стають ключовим компонентом національних і регіональних програм економічного розвитку. 

Слід зазначити, що термін «кластер» у різних країнах може мати різні значення, від невеликої 
мережі декількох дрібних підприємств, до «мега-кластерів», що охоплюють значну частину економіки 
певної країни [4]. 

Досліджуючи кластерний шлях промислового розвитку, Хомяков В. І. зазначає, що кластер – це 
виробнича мережа незалежних фірм (включаючи спеціалізованих виробників), установ, що генерують 
знання (університетів, дослідних інститутів, інжинірингових компаній), об’єднувальних та допоміжних 
закладів (брокерів, консультантів), фінансових структур та споживачів, що пов’язані один з одним 
ланцюгом виробництва та реалізації продукції [8, с. 138]. 

Український дослідник С. І. Соколенко стверджує, що кластер (мережева промислова група) – це 
група близьких, територіально взаємопов'язаних підприємств та організацій, які співпрацюють та 
спільно діють в певному виді бізнесу і характеризуються спільністю напрямків діяльності й 
взаємодоповненням [4]. 

На думку Білоуса В. С., кластеризація територіально-виробничого розвитку базується на трьох 
основних принципах:  

– інноваційності виробничого процесу;  
– застосування прогресивних методів самоуправління виробництва, де визначальним є високий 

інтелектуальний рівень та здатність до самоорганізації конкретного працівника;  
– тісної взаємодії влади, бізнесу, науки та громадськості у розв’язанні соціально-економічних 

проблем розвиту територій через задіяння механізмів соціального партнерства [1, с. 143]. 
Окремі фахівці також вважають, що вирішення головних соціально-економічних завдань в 

Україні безпосередньо залежить від темпів кластеризації в провідних секторах економіки [8, с. 137]. 
Зокрема, О. Попович, розглядаючи підприємство в контексті економіки знань, наголошує на 
необхідності розвивати системи взаємодії між підприємствами шляхом створення так званих 
«міжфірмових мереж» [6, с. 111]. 

Варто зауважити, що об’єднуючись у кластер, суб’єкти господарювання здобувають низку 
переваг: 

– користь від взаємного збагачення знаннями і досвідом; 
– спрощений доступ суб’єктів господарювання до сировини, матеріалів, обладнання тощо; 
–  галузеві асоціації, до яких входять підприємства, представляють їх інтереси у 

взаємовідносинах з владою на засадах соціального партнерства; 
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– спеціалізація та більш ефективний розподіл праці між підприємствами, що входять до 
кластера, дозволяє підвищити якість продукції і збільшити обсяги виробництва. 

Перші спроби використання моделі кластера в Україні були здійснені за ініціативою економіста 
Вольфганга Прайса (США) у 1998 році. Ідею створення кількох кластерів – швейного, будівельних 
матеріалів і агропромислового – підтримала Хмельницька обласна держадміністрація на початку 1998 
року. Оскільки регіон не мав достатньо розвинутого промислового потенціалу, наголос у створенні 
кластерів було зроблено на об’єднанні малих і середніх підприємств різних форм власності з метою 
розвитку в регіоні виробництва висококонкурентної продукції через підключення до кластерів усіх 
внутрішніх резервів регіону за сприяння обласної адміністрації, наукових, навчальних закладів, 
фінансово-банківських структур [1, с. 141]. 

Як слушно зазначає В. Голян, найбільш прийнятною для імплементації у деревообробну галузь 
є кластерна форма взаємодії у системі «влада-бізнес», яка дозволяє поєднати зусилля 
деревообробних підприємств, регіональних органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, 
фінансово-кредитних установ, навчальних і науково-дослідних закладів у напрямку встановлення 
партнерських відносин щодо розширеного відтворення потенціалу деревообробного виробництва [2]. 

Чернівецька область була залучена в останнє десятиліття до проектування кластеризації 
лісопромислового сектору областей Карпатського регіону. Також, відповідно до розпорядження голови 
обласної державної адміністрації від 18.05.2009 р., Путильський район Чернівецької області був 
визначений пілотним для проведення кластерних досліджень у галузі лісового господарства і 
деревообробної промисловості.  

Започатковані процеси деревообробної кластеризації перейшли у нову стадію у 2013 році, коли 
за ініціативи Асоціації деревообробників Буковини у Чернівцях відбулося засідання робочої групи 
«Кластер деревообробки: можливості для галузі та регіону», яке стало першим кроком на шляху 
реалізації комплексного проекту зі створення на території Чернівецької області кластеру 
деревообробки [5]. 

За підсумками засідання робочої групи учасники дійшли до одностайної думки про доцільність 
створення кластеру деревообробки у Чернівецькій області на базі Асоціації деревообробників 
Буковини та узгодили концепцію його формування, яка складається із трьох етапів: 

− формування команди проекту та пошук необхідних ресурсів; 
− вивчення кращих зарубіжних і вітчизняних практик побудови кластерної економіки, у тому числі 

в деревообробній галузі; 
− втілення конкретних заходів зі створення деревообробного кластеру в Чернівецькій області [5]. 
На наш погляд, саме у рамках впровадження зазначеної концепції можливою є ефективна 

реалізація стратегічного потенціалу підприємств деревообробної промисловості регіону в сучасних 
умовах. 

Висновки з проведеного дослідження. Як показала практика розвинених країн, регіони, на 
території яких створюються кластери, стають лідерами економіки тієї чи іншої держави. Не випадково 
кластерна модель вважається найперспективнішою в рамках забезпечення сталого розвитку як 
окремих регіонів, так українського суспільства в цілому. 

Основними перевагами використання кластерного підходу у реалізації стратегічного потенціалу 
підприємств деревообробної промисловості є: 

− забезпечення балансу інтересів між підприємствами, органами влади та місцевим 
населенням; 

− забезпечення сталого розвитку окремих галузей економіки чи регіональних суспільних систем, 
поряд із збереженням природно-територіальних комплексів; 

− стимулювання ефективного відновлення ресурсної бази; 
− активізація міжнародного (транскордонного) співробітництва поряд із підвищенням 

конкуретноспроможності національного виробника. 
Водночас, ефективне використання кластерної моделі розвитку підприємств деревообробної 

промисловості потребує оновлення нормативно-правової бази та активної підтримки відповідних 
ініціатив з боку органів місцевого самоврядування. 
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Анотація 

У статті розглянуто проблему реалізації стратегічного потенціалу промислових 
підприємств регіону в контексті реалій сучасної економіки, яка розвивається як економіка знань. 
Досліджено особливості кластерного підходу до реалізації стратегічного потенціалу підприємств 
на прикладі деревообробної промисловості. Охарактеризовано сучасний стан та обґрунтовано 
основні переваги використання кластерного підходу в галузі. Виділено актуальні проблеми 
кластеризації в деревообробній промисловості регіонів України. Проаналізовано специфіку процесів 
деревообробної кластеризації в Чернівецькій області. 

Ключові слова: кластерний підхід, реалізація, стратегічний потенціал, підприємство, 
деревообробна промисловість. 

 
Аннотация 

В статье рассмотрена проблема реализации стратегического потенциала промышленных 
предприятий региона в контексте реалий современной экономики, которая развивается как 
экономика знаний. Исследованы особенности кластерного подхода к реализации стратегического 
потенциала предприятий на примере деревообрабатывающей промышленности. 
Охарактеризовано современное состояние и обоснованы основные преимущества использования 
кластерного подхода в отрасли. Выделены актуальные проблемы кластеризации в 
деревообрабатывающей промышленности регионов Украины. Проанализирована специфика 
процессов деревообрабатывающей кластеризации в Черновицкой области. 

Ключевые слова: кластерный подход, реализация, стратегический потенциал, 
предприятие, деревообрабатывающая промышленность. 

 
Annotation 

In this article the problem of implementation of the strategic potential of the industrial enterprises of the 
region in the context of the realities of the modern economy, which is developing as a knowledge economy. 
Peculiarities of cluster approach to the implementation of the strategic potential of the enterprises by the 
example of the woodworking industry. Characterized by a modern state and the main justification of the 
advantages of the use of cluster approach in the industry. Highlights topical problems of clusterization in 
woodworking industry of the regions of Ukraine. Analyzed the specificity of the processes of the 
woodworking clustering in the Chernivtsi region. 

Key words:  cluster approach, realization, strategic potential, enterprise, woodworking industry. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


